

bb 58. /caknem teljes ... 1. folyt./gi

az autóbuszok országszerte erősen késtek, a legnagyobb késések 25-30 percesek voltak.

a más vonalain különösen a budapest környékét és a keleti országrészt, miskolc, debrecen környékét megülő sűrű köd érezte hatását. a belföldi forgalomban félórás, a nemzetközi-
ben 60 perces késések is előfordultak. /mti/
-.-

bb 59. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18,00 órától zárásig

/gi la 1975. január 14.

56. végetért a magyar-csehszlovák ...
57. időjárásjelentés
58. köd
59. hírjegyzék

- v é g e -

20,30/gi

- 44 -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

2030g

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest 1., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. irodalmi kiállítások - itthon és külföldön

i me/tr/ny hi la

1975 január 15

az év majd mindegyik hónapjára új kiállítást ígér a petőfi irodalmi múzeum. februárban jókai születésének 150. évfordulójáról emlékezik meg. a március 21-én megnyitó „magyar szocialista és antifasiszta irodalom-1900-1945,, című kiállítás a fel-szabadulás 30. évfordulóját köszönti, s moszkvában, berlinben, weimarban is bemutatásra kerül. április 15-től kocsis iván bábművészetét tekinthetik meg a látogatók. május 5-től fekete tamás kisplasztikáit, szeptember 14-től - a iv. nemzetközi finn-ugor kongresszus tiszteletére - a finn-ugor népek irodalmát ismertetik. október elején, a budapesti művészeti heteken petőfi a nagyvilágban címmel a petőfi - évforduló nemzetközi eseményeit, visszhangját összegezik, míg decemberben vörösmarty emlékének adóznak.

ezenkívül, a kiállítási program szerint, a múzeum elkészíti a józsef attila, radnóti és vörösmarty vándorkiállítás forgatókönyvét, és három kiállítást rendez a szocialista országok testvérmúzeumainak anyagából. a weimari goethe-schiller archívumból származó faust-illusztrációkat februárban, az észt irodalmat szeptember elején, a moszkvai állami irodalmi múzeum anyagából csehovot és a színházat novemberben mutatják be a magyar közönségnek. s hogy minél maradandóbb élményt nyújtsanak a látogatóknak, tárlatvezetés közben hangsúlyosról verseket, irodalmi művekből részleteket adnak elő. a kiállítások kapcsán 8-10 irodalmi műsort, klubdélutánt tartanak az év folyamán. irodalomtörténeti előadássorozatot is szerveznek, főleg munkásfiatalok részére. a sorozat egyben olyan egyetemi előkészítő is, amely bevezeti a fiatalokat a muzeológiába. /mti/
-.-
-1-

g

bb 2. kard és levél - új cimere van mohácsnak

vid/fm/ny hgy

1975 január 15

mohács város tanácsa új cimert alapított. a régi - barokk stílusu - cimere ugyanis nem fejezte már ki a duna-parti város mai valóságát, cimerekének középpontjában az 1526-os „ mohácsi vész, „ állott. a tanács által meghirdetett pályázatra tizenhat mű érkezett, ezeket kiállították és a lakosság szavazólapokkal véleményét formált róluk. a választás helynyi tiber budapesti grafikusművész alkotására esett, amely egyaránt kifejezi mohács történelmi múltját és szocialista jelenét. az új cimere négy mezőre osztott, piros és ezüst színű pajzs. az első mezőben ezüst alapon ötágú vörös csillag jelképezi a város szocialista, iparosodó jellegét, a másik mezőben - ugyancsak ezüst alapon - három zöld növénylevél a fejlett mezőgazdálkodásra utal. a harmadik mezőben piros alapon három ezüst színű kard emlékeztet a történelmi multra, az 1526-os nagy csatára. a negyedik mezőben piros alapon hullámos ezüst sáv szimbolizálja a város alatt hömpölygő dunát. a cimerekép ábrájának hármastagozódása mohács több nemzetiségű voltát fejezi ki: a magyar, a délszláv, és a német népcsoport együttélését. a mohácsi farostlemezzgyár dolgozói színes farost-intarziából elkészítették az új cimere nagyméretű képét, amelyet a városi tanács székházában helyeztek el. új zászlaja is lett mohácsnak. a hófehér lobogón a város cimere és neve látható, szegélyét piros rojtok díszítik, utalásul mohács régi piros-fehér színére./mti/

-. -

bb 3. középiskolás kollégium cegléden

vid/gö/mné/ny ká hgy

1975 január 15

cegléden elkészült a középiskolások kollégiuma, amelyben 168, többségében a környező tanyavilágban lakó, diák kapott ott-hont. a kollégistákat napi 2-3 órás utazástól mentesíti a 13 millió forintos költséggel épült létesítmény, amelyben 200 adagos konyha, étterem, társalgó, tv-terem szolgálja a fiatalok kényelmét./mti/

-. -

-2-

g

bb 4. a magyar rádió hangversenyciklusa az akadémia kongresszusi termében

i nn/pá/ny hi la

1975 január 15

a dalirodalom legismertebb remekei, s ritkábban hallható darabjai csendülnek fel abban a hat hangversenyből álló ciklusban, amelyet csütörtöktől rendez meg a magyar rádió a magyar tudományos akadémia országház utcai kongresszusi termében. neves magyar és külföldi énekesek vállalkoznak arra, - ismert muzsikusközreműködésével -, hogy a régi országház történelmi atmoszférát árasztó falai között szólaltassák meg a műfaj nagy klasszikusait. a csütörtöki koncerten andor éva és sólyom nagy sándor műsorán brahms, wolf és kodály dalok szerepelnek. zongorán közreműködik fellegi ádám.

január 23-án sass sylvia és kovács kolos három schubert dalt és schumann; a költő szerelme dalciklusát adja elő. a zene-kiséretet ezuttal schiff andrás és jandó jeno látja el. a február 6-i koncert vendége jevgenyij nyesztyerenko, a kiváló szovjet énekes, akit a nyáron a margitszigeti szabadtéri színpadon hallhatunk operaszerepben. a moszkvai nagyszínház szólistájának műsorában glinka, csajkovszkij, muszorgszkij és ravel művek szerepelnek. zongorán közreműködik jevgenyij senderevics.

február 13-án szücs lóránt / zongora/ és lukács páál / brácsa/ közreműködésével kerül sor szirmay mártá hangversenyére. az operaház művésznője sztravinszkij négy orosz dalát, britten népdalfeldolgozások című művét éneklí többek között, valamint hugo frey feldolgozásában olyan ismert néger spirituálét, mint a mély folyó, a mindig úgy érzem, és a lassan ringass kedves szekér című dalokat. február 20-án kerül sor lászló margit koncertjére. a művésznő schumann, berg, liszt és richard strauss műveit tolmácsolja frey mann magda zongorakiséretével. a ciklus zárókoncertjét február 27-re hirdették meg. ezuttal gáti istván mozart és schubert dalokat énekel, valamint mahler egy vándorlegény dalaí című népszerű dalciklusát./mti/

-. -

-3-

g

bb 5. korszerűsítik a balatoni kempingeket

vid/ká/ny hgy

1975 január 15

a balaton partján a téliesítést követően megkezdtek több kemping korszerűsítését. a balatonfüredi kempinget a szezonig több, mint ötszáz hellyel bővítik. ezt a területet megfelelő köz-művekkel is ellátják. vonyarcvashegyen a partközeli vízterület rendezésével és stégek építésével horgászati lehetőségeket terem-
tenek.

a déli parton, balatonbogláron, félmillió forintos költséggel fejlesztik a sellő kempinget. az összeg nagy részét a közmüvesítésre szánják, balatonszemesen a napsugár telep moteljét újítják fel./mti/

-. -

bb 6. védett ősfenyvesben a bubos cinege

vid/ká/ny hgy

1975 január 515

a hazánkban rendkívül ritka madárnak, a bubos cinegének téli tartózkodási helyét figyelték meg a fenyőfői ősfenyvesben a zirci természettudományi múzeum munkatársai. a széncinkénél kisebb madár igazi hazája a lucfenyvesek övezete. általában a kárpátokban és az alpokban költ. e ritka madár a bakonyban nyáron több helyen is mutatkozik, de téli időszakban a védett fenyőfői ősfenyvesben huzódik meg./mti/a

-. -

bb 7. trombita harsog, dob pereg

i me/tr/ny hi la

1975 január 15

az uttorók száza neveztek be a tavaly novemberben meghirdetett trombita harsog, dob pereg.... országos honvédelmi vetélkedőre. azok a csapatok, amelyek szakkörökön együttműködnek valamelyik fegyveres testülettel, felkutatták a felszabadulás eseményeit idéző dokumentumokat, lefényképezték lakóterületük jelentős létesítményeit, riportokat írtak a munkásőrökről, a határőrökről, a néphadsereg katonáiról. az uttorók országos szövetségéhez beküldött pályaműveket ezekben a napokban értékelt a zsüri. eddig az első tájegységbeli csapatok közül a nagykőrösi, kiskőrösi, jászberényi, a második tájegységből a leninvárosi, hajduböszörményi, nyíregyházi uttorókat javasolták a vetélkedőre. elsőként ők mutatják be lakóterületük három évtizedes fejlődését, a fegyveres testületek tagjait - azokat, akikre ők büszkéek - és saját tevékenységüket.

az öt tájegység döntőit a rádió is közvetíti február 2-től egymás után következő vasárnapokon. a nyertes fotóriporter pajtások jutalma: a fegyveres testületek diszeloádása, majd táborozás./mti/

-. -

-4-

g

bb 8. új típusú zsiguli ablaktörő a bakony művekből

vid/ká/ny hgy

1975 január 15

a veszprémi bakony művekben - amely a magyar-szovjet gépkocsigyártási egyezmény egyik hazai kulcsüzeme - ebben az évben korszerűsített formában kezdték meg a zsiguli gépkocsikhoz az ablaktörők gyártását. a régebbi típusú berendezésre igen sok panasza érkezett, a használók szerint nagyobb sebesség esetén nem tapadt az ablakhoz. a szovjet dokumentumok alapján most olyan ablaktörő berendezést készítenek, amely minden igényt kielégít./mti/

-. -

bb 9. az idén hat kenyérgyár épül pest megyében

vid/g/mné/ny ká hgy

1975 január 15

pest megyében az idén 36 millió forintot költenek a sütőipar fejlesztésére. kenyérgyár épül gödöllőn, alsógödön, kerepesen, abonyban, ráckevén és dunavarsányban, amelyek naponta 55.5 tonna kenyeret sütnék. közülük a legnagyobb, a gödöllői, napi 12 tonna teljesítményű lesz, s üzembe helyezésére a jövő évben kerül sor. ezenkívül hozzálátnak a ceglédi, a nagykőrösi és a dabasi gyárak korszerűsítéséhez, amivel a három üzem napi teljesítménye 13.6 tonnára növekszik./mti/

-. -

bb 10. felhasználható 9 óra után

a kiscesti vállalatok elmúlt évi eredményei és további feladatai-
ülést tartott a xix.kerületi párt-végrehajtó bizottság

t gy/zsu/ny hi la

1975 január 15

a kiscesti vállalatok elmúlt évi termelésnövekedése teljes egészében, vidéki telephelyeiken 71% -százalékban a termelésnövekedéséből származott. a gránit csiszolókorong- és kőedénygyár 14.3 százalékkal, a ganz-műszer művek 10.5 százalékkal, a vörös október férfiruhagyár 6.3 százalékkal növelte termelését - állapították meg a xix. kerületi párt- végrehajtó bizottság szerdai ülésén, amelyen a gazdasági eredményekről és az idei feladatokról tárgyaltak.

/folyt köv/

-5- 170-80

g

bb 10. / a kispesti vállalatok...folyt/ny

az elért gazdasági fejlődésben jelentős szerepe van a xi. kongresszus és felszabadulásunk 30. évfordulója tiszteletére szervezett munkaversenynek. a kongresszusi munkaversenyben 500 szocialista brigád mellett számos munkabrigád és egyéni felajánlásokat tett dolgozó vesz részt. a kispesti dolgozók mintegy 80 százaléka vállalta és teljesítette a versenyben kitűzött célokat. a vörös csillag gépgyárban indított munkaverseny fő célja a vállalati rekonstrukció segítése, és a programszerű termelés biztosítása volt: a dolgozók teljesítették vállalásaikat. a ganz műszer művekben a felajánlások teljesítése 10 milliós, a gránit csiszolókorong- és kőedénygyárban 18 millió forint értékű többletermelést, a hungária jacquard szövőgyárban 100 ezer négyzetméter terven felül gyártott szövetet eredményezett. a vörös október férfiruhagyárban a szocialista brigádok segítették a vállalati rekonstrukció végrehajtását, az anyag-és energiaköltségek csökkentését, s jelentősen javult munkájuk minősége is. a párt-végrehajtó bizottság ülésén kiemelték: most, a verseny második szakaszában az eddiginél jobban kell törekedni a minőség, a termelés gazdaságosságának javítására, az anyag-és energiatakarékosságra. a jelenlegi körülmények indokolják, hogy a takarékossgot üzemszervezési intézkedésekkel jobban megalapozzák és tegyék lehetővé a megtakarítás kimutatását, ösztönzését.

korszerűbbé vált a munka-és üzemszervezés színvonala: valamennyi kispesti vállalat 1974-re szervezésfejlesztési programot készített. a ganz műszer művek például fejlesztette számítógépés termelés-tervező, programozó, technológia-nyilvántartó rendszerét, és r-10-es számítógép beszerzését tervezi. a gránit csiszolókorong-és kőedénygyárban elvégezték a rendelés nyilvántartás gépi adatfeldolgozásának üzemi próbáit. örvendetes - állapították meg-, hogy az 1975-ös szervezési tervekben már előtérbe kerültek a beruházásokat nem igénylő, de összességében a besülő tartalékokat feltáró, a hatékonyságot növelő kisebb munkaműveleti szervezések./mti/

--

-6-

bb 11. ,, tikverőzés,, mohán

vid/ká/ny hgy

1975 január 15

az idén február 18-án rendezik meg a fejer megyei moha községben a hagyományos farsangbucsuztató, télkergető, termékenységarázsló tikverőzést. a mulatság során a falu fiataljai, az ijesz-tő maskarákba bujt jelmezesekek, élükön a tojásszedő lányoknak öltözött rokolyás legényekkel, felkeresik a falu portáit, kiverik a tyukokat az ólból, s miközben begyűjtik az aznapi tojásokat, ,, termékenység varázsló,, kiáltásokkal hajszolják az aprójószágot a baromfiudvaron. ezután bekopogtatnak a házakba, s korommal kenik be a lányok, asszonyok arcát, bőséges gyermekáldást kívánva. a jókívánságokért a gazdaasszony tojással, sonkával, kolbászszal rakja meg a tikverőzők kosarát, s jó borral, farsangi fánkkal kínálja őket.

a fejer megyei farsangbucsuztató népszokás hire már tuljutott a falu határain. az idei tikverőzésre a hazai érdeklődőkön kívül külföldi vendéget is várnak. a fiatalok már megkezdték a készülődést az ünnepségre: kiosztották a ,, szerepeket,, készülnek a maskarák, varrják a tojásszedő ,, lányok,, rokolyáit, s gyakorolják a rigmusokat./mti/

--

bb 12. technika háza épül székesfehérvárott

vid/kz/ny hgy

1975 január 15

a fejer megyei nagyüzemek, vállalatok, valamint a mtesz fejer megyei szervezetének összefogásával technika háza épül székesfehérvárott. a 24 millió forintos költséggel létesített korszerű épületben a különböző műszaki egyesületek, valamint a mtesz fejer megyei szervezete kap majd helyet. az építkezést az idén kezdi meg, s előreláthatólag 1977-ben fejezik be./mti/

--

bb 13. notórius kölcsönkérő és lakásszélhámos

i b/pá/ny hi la

1975 január 15

bár többször megbüntették, ismét összeütközésbe került a törvényt - részben korábbi cselekményeivel azonos módon - bereczki sándor 37 éves nagykovácsi lakos.

/folyt köv/

-7-

g

bb 13 / notóriusfolyt/ny

egyik módszere szerint több személytől kölcsönként jelentősebb összegeket, azt a látszást keltve, mintha vissza tudná és vissza is akarná fizetni. fedezetként nem létező követeléseire, vagy olyan forrásokra hivatkozott, amelyek bizalmat keltettek áldozataiban. másik módszerével lakást kereső személyeket csapott be. újságok hirdetési rovataiból kijegyezte a készpénzzel rendelkező lakáskereső adatait, s felvette velük a kapcsolatot. azt hazudta nekik, hogy több ismerőse van, aki lakáskiutalással foglalkozó bizottságban dolgozik, s meghatározott pénzösszeg ellenében hajlandó soron kívül főbérleti lakást juttatni számukra. a nagyobb bizalom kedvéért kérelmet is íratott, bélyeget ragasztott rá s megígérte, hogy azt be is nyújtja. egyben utalt arra, hogy az átvett pénzből természetesen ő is részesül. az összegekről olyan elismervényt adott, mintha kölcsönként kapta volna, a rajta szereplő visszafizetési határidő valójában azt a dátumot jelentette, amelyre a beköltözést ígérte. a lakások megszerzéséért persze semmit sem tett, s a neki átadott pénzt - nem egyszer 25 ezer forintot is - elköltötte.

a központi kerületi bíróság bereczki sándort - a többi között figyelembe véve, hogy többszörösen büntetett előéletű és speciális visszaeső - hat évi szabadságvesztésre és 5.000 forint vagyonelkobzásra ítélte. ezenkívül 60 ezer forint elkobzást pótló egyenérték megfizetésére és kártérítésre is kötelezte./mti/

-. -

-8-

bb. 14. tovább növelik a cukorrépa termőterületét, korszerű gépeket vásárolhatnak a termelők

i jf/tm/ie/il la

1975. január 15.

1975-ben a cukorrépa-termelők fejlesztik a gazdálkodást; az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek tovább növelik vetésterületüket és a gépesítésben is előbbre lépnek. a cukoripari vállalatok trösztjénél arról informálták az mti munkatársát, hogy 98 000 hektárról 120 000 hektárra igyekeznek növelni a velük szerződésben lévő gazdaságok termőterületét. ilyen módon egy év alatt 27-28 százalékos fejlesztést érnének el. a szerződés-kötési tárgyalások országsszerte megkezdődtek.

az elmúlt évben hektáronként 365 mázsás terméssel fizetett a cukorrépa. a termés hozam megfelelően alakult, a répa cukortartalma azonban a vártnál mintegy 20 százalékkal alacsonyabb volt, az időjárás ugyanis a betakarítás előtti hetekben kedvezőtlené vált.

idén az állami gazdaságok nagyobb összegű beruházással 40 százalékkal bővítik termőterületüket, amelynek kiterjedése 1975-ben eléri a 21 000 hektárt. a gazdaságok fele - hozzávetőleg 13 000 hektáron - termelési rendszerekben működik együtt, főként a cps-program keretében foglalkoznak a fontos ipari növény termesztésével. egész sor gazdaság szintén magas színvonalon, de nem a termelési rendszerek keretében igyekeznek elérni a magas termés-átlagokat, úgy, hogy nagy teljesítményű korszerű gépeket alkalmaznak a fizikai munka teljes felváltására. a termelőszövetkezetek közül mintegy 200 hozzávetőleg 50 000 hektáron termelési rendszerekben tesznek együttes erőfeszítéseket a termés szintjének növelésére. további 900-950 gazdaság egyelőre a rendszereken kívül marad, de a gazdálkodás fejlesztésére korszerű eszközöket és módszereket vesz igénybe.

100 000 hektárra jut az igényeknek megfelelő korszerű, úgynevezett egycsírású vetőmag, amely biztosítja a magas hozamokat. az állami támogatást a gyomirtószer vásárlására továbbra is fenntartják, és megjavítják a gépellátást: központi intézkedések nyomán már a tavasz folyamán importálják a legfontosabb új gépeket. így számítanak arra, hogy a korszerű vetéstechnikához szükséges - külföldi és hazai - gépekből elegendő készlet várja majd a megrendelőket. a betakarítógép-parkot bővítik, előreláthatólag 140 újabb nagy teljesítményű gépet hoznak be. a hazai gépgyárak új betakarítógépeket bocsátanak a termelők rendelkezésére, ilyen módon 1975-ben a termőterület 90 százalékaról gépekkel szed-

folyt.köv./

g³⁰g

- 9 -

bb. 14./tovább növelik folyt./il

pénzügyi-adópolitikai intézkedés is segíti a termelőket, eszerint azok az üzemek, amelyek a cukorrépatermelés növelése miatt több munkaerőt használnak fel, s ezáltal a jövedelem-növekmény-adó hatása alá esnének, ez alól mentesülnek.

a cukoripari vállalatok trösztje a szállító vállalatokkal kezdett egyeztető tárgyalást arról, hogy miképpen lehetne meggyorsítani az őszi csucsmunkát: azt szorgalmazzák, hogy a volán tröszt másfél millió tonnányi cukorrépat szállítson majd idén ősszel a táblákról a központi gyűjtőhelyekre, illetve a gyárakba. a tervek szerint az eddiginél több gépet használnak majd az átvétel gyorsítására, a rakodókörzetek korszerűsítésére. járműbuktatókat és anyagmozgató berendezéseket szereznek, be s ezzel is gyorsítják a szezonmunkát./mti/

..-

bb. 15. mérnökjelöltek falusi népművelési gyakorlaton

vid fm/il hgy

1975. január 15.

a keszthelyi agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi karának hallgatói falusi népművelési gyakorlaton vesznek részt a téli hónapokban. az egyetemisták - a szaktudományok elsajátítása mellett - évek óta rendszeres ismereteket szereznek a falusi közművelődés különböző feladatairól és módszereiről is. népművelői felkészültségüket az idei télen baranya, somogy, tolna, zala és veszprém megye községeiben és termelőszövetkezeteiben hasznosítják. a tiznapos gyakorlat idején részt vesznek a falusi kisz-szervezetek munkájában, a művelődési házak, klubok rendezvényein, az öntevékeny művészeti csoportok foglalkozásain és ismeretterjesztő előadásokat tartanak. a leendő agrármérnökök tapasztalataikból beszámolókat készítenek./mti/

..-

bb. 16. több mint százezer óra társadalmi munka az oroszslányi bányászok múlt évi kongresszusi versenyének mérlegén

vid kz/il hgy

1975. január 15.

az oroszslányi szénbánya vállalatnál dolgozó több mint 200 szocialista brigád a kongresszusi verseny első szakaszában nemcsak a termelésben ért el kimagasló eredményeket, hanem társadalmi munkában is.

/folyt.köv./

- 10 -

g³⁰g

bb. 16./több mint folyt./il

elsősorban lakóhelyük fejlesztéséhez járultak hozzá. oroszslányon szinte nincs egyetlen olyan új létesítmény sem, ahol ne dolgoztak volna, a városi tanács több mint 40 bányászbrigádot tüntetett ki emléklakettjével. a 16-os akna két szocialista brigádja például a játszótérek felett vállalt védnökséget, a központi gépjavitó üzem brigádjai, és számos más brigád a város káptalanfüredi úttörőtáborának az építésénél jeleskedtek. nagy részük volt abban, hogy már tavaly 1600 pajtás üdülhetett az 1,8 millió forintos beruházást igénylő táborban, amelyhez mindössze 600 000 forintos pénzfedezet volt. az építészeti üzem dolgozói a józsef attila iskola bővítésénél végeztek jelentős munkát és minden iskolának van patronáló bányászbrigádja.

a 20-as akna delta ifjusági szocialista brigádja modern nővérhívó berendezést készített - az egyik orvos tervei alapján - a kisbéri kórház belgyógyászati osztályának. a központi gépjavitó üzem popov brigádja pedig digitális jelzőberendezést szerelt fel az oroszslányi szülőotthonban.

az oroszslányi szocialista brigádok a kongresszusi verseny első szakaszában a vállalt 50 000 helyett több mint 100 000 óra társadalmi munkát teljesítettek. az ez évi felajánlásokhoz már megkezdtek a szerződés-kötéseket./mti/

..-

bb. 17. baranya ifjuságának programja: fiatal műszakiak dunántúli találkozója, honismereti diákkörök, egyetemi klub és színpad pécsett

vid fm/il hgy

1975. január 15.

a kisz gazdag akcióprogramot készített baranya dolgozó és tanuló ifjuságának az 1975-76-os mozgalmi évre. a programból kiemelkedik a fiatal műszakiak és közgazdászok dunántúli találkozója, amelyet a mtsz-szel közösen második alkalommal rendez meg a kisz. a pécsi találkozón - többek között - a jövőre induló új ötéves tervről és ennek kapcsán a fiatal szakemberekre háruló feladatokról tanácskoznak. első ízben szervezik meg a baranyai falvakban élő értelmiségi fiatalok megyei találkozóját.

/folyt.köv./

10.05
g

- 11 -

bb. 17./baranya folyt./il

pécsett ifjúnok napokra kerül sor; programjában szakmai vetélkedő, munkás-paraszt ifjúsági találkozó, ifjúnok alkotáinak kiállítása, sportverseny szerepel. a kisz kezdeményezi valamennyi közép-fokú tanintézetben a honismereti szakkörök megalakítását. különösképpen szorgalmazzák azt, hogy a szakmunkásképző intézetek tanulói kutassák fel a munkáshagyományokat, szakmájuk történetét, emlékeit és szokásait. a honismereti mozgalom szélesítése végett az iskolai kisz-szervezetek megkezdik a krónikák írását. pécs egyetemi-főiskolai kisz szervezetei brigádokat alakítanak a munkáslakta települések és a falvak közművelődésének segítésére, fejlesztésére. tervbe vették, hogy létrehozzák pécssett a felsőoktatási intézmények hallgatóinak közös klubját és megalakítják a pécsi egyetemi szinpadot. a kisz - kísérletképpen - megszervezi a mecsek-alján a középiskolás diákok és az egyetemi főiskolai hallgatók közös munka- és tanulótáborát. a baranyai fiatalok társadalmi munkával járulnak hozzá a magyar-vietnami barátság elnevezésű szakmunkásképző intézet felépítéséhez a vdk-ban: ötven tanuló elhelyezésének költségeit vállalták. /mt/

-. -

bb. 18. kimagasló kongresszusi verseny-eredmények a komáromi Lenárugyárban

vid ká/il hgy

1975. január 15.

a komáromi Lenárugyár dolgozói kimagasló sikereket értek el a kongresszusi versenyben. a szövetségben a vállalt 200 000 méter nyersszövet helyett 310 000-et készítettek terven felül. a fonodában az előző évihez viszonyítva 11 százalékkal növelték az első osztályú áruk arányát. különösen kimagasló eredményeket értek el a komáromiak az anyag-takarékosságban. a gyár újító kollektívájának új technológiájával, amelyhez két gépet is konstruáltak, 8,5 millió forint értékű tilott lent takarítottak meg. ez különösen jelentős, mert ennek az alapanyagának mintegy 70 százalékát importálják és a behozatal fele tőkés országokból származik.

a gyár dolgozói a kongresszusi versenyben elért kiváló eredményekért több mint 400 000 forint jutalmat kaptak.

/folyt.köv./

- 12 -

10.01g

bb. 18./kimagasló folyt./il

szépen részesültek ebből a szlovákiai vendégmunkások is. a nap mint nap átjáról 170 leány és asszony is részt vesz a gyár kongresszusi versenyében. többségük tagja a szocialista brigádoknak. a verseny második szakaszában az ésszerű takarékoságot tartják a legfontosabb feladatnak, és erre január végéig részletes intézkedési tervet dolgoznak ki./mti/

-. -

bb. 19. új technológiák a gyógyszergyártáshoz - 40 ipari megbízásnak tett eleget a műszaki kémiai kutató intézet

vid kz/il hgy

1975. január 15.

40 ipari megbízásnak tett eleget az elmúlt évben - nagyjelentőségű alapkutatásai mellett - a magyar tudományos akadémia műszaki veszprémi kémiai kutató intézete. a megbízások - amelyek tudományos kapacitásának az egyharmadát kötötték le - összekötő hidat képeznek az alapkutatás és a gyakorlat között. az alapkutatások részeredményeit alakítják közvetlenül technológiává, eljárássá.

a magyar tudományos akadémia műszaki kémiai kutató intézete elméleti kutatásaival szorosan kapcsolódik az akadémia tudományos fő irányaihoz, így a biológiailag aktív vegyületek és a bioszféra kutatási programjához. vizsgálják többek között a kristályosítás törvényszerűségeit, az algebrai modellek alkalmazhatóságát a vegyipari technológiákban, a gyógyszeriparban gyakori kémiai reakciókat elemzik, és keresik a granulálás és a szárítás újabb lehetőségeit.

az alapkutatással egyidőben keresik a részeredmények gyakorlati alkalmazhatóságát is. ennek a törekvésnek köszönhető többek között, hogy az elmúlt esztendőben kidolgozták a „b-12”, vitamin új - a réginél hatékonyabb - gyártástechnológiáját, a kőbányai gyógyszergyár megbízásából. a nehézipari minisztérium műszaki fejlesztési osztályának megbízásából pedig olyan kísérleti ugynevezett fluodizációs szárító berendezést konstruáltak, amely az érzékeny szerkezetű anyagok granulálására és szárítására is alkalmas. a műszaki kémiai kutató intézet saját szabadalmát képező filmreaktorral a vegyterv megbízásából végeznek kísérleteket, különböző vegyületek és gyümölcslevek süritési lehetőségeit vizsgálják.

/folyt.köv./

- 13 -

bb. 19./uj technológiák folyt./il

az új esztendő ismét 40 ipari megbízást hozott a műszaki kémiai kutató intézetnek. közöttük többéves téma is szerepel, így nagyjelentőségűnek tartják a gyenge minőségű bauxit feldolgozására kidolgozott új eljárást. a technológia ebben az évben már kísérleti üzemi formát ölt. a bioszféra program keretében vegyi üzemeknél - főleg a kénsavgyáraknál - a véggázok kéndioxid tartalmának csökkentésével foglalkoznak. az építési és városfejlesztési minisztérium megbízásából az üvegyárak részére elkészítik az alapanyagok granulálásának módszerét, ennek megvalósításával hatékonyabbá, gazdaságosabbá tehető az üvegyártás./mti/

-. -

bb. 20. 1975 kulcsév a pvc iii. beruházásánál - tavaly jelentős előnyt szereztek az építők

vid ká/il hgy

1975. január 15.

a petrokémiai fejlesztési program szervez. részeként épül kazincbarcikán a borsodi vegyi kombinátnál az új pvc üzem, amely a tervek szerint 1977-ben kezdi meg a termelést. ilyen nagy volumenű építkezés négy év alatt hazánkban még nem valósult meg. az építkezésben közreműködő tíz tervező-, öt generálkivitelező-, továbbá tizenöt egyéb építő és szerelő vállalat szakembereinek összehangolt munkát kell végezniük. a gépek és berendezések harmincöt hazai gyárból és öt nagy külföldi vállalattól érkeznek.

az építkezés irányítására a borsodi vegyikombinát beruházási igazgatóságot hozott létre. ennek legfőbb feladata, hogy elvégezze a műszaki ellenőrzést, folyamatosan gondoskodik a tervek egyeztetéséről és koordinálja az építésben résztvevő vállalatok munkáját.

az építkezés földmunkái már nagyrészt befejeződtek. elkészültek az utak, a csatornák, s ugyancsak befejeződött a munkásszállás céljaira szolgáló kétszáz lakás építése. az üzem területén rövidesen elkészül egy kétszáz és egy nyolcszáz személyes öltöző épület, továbbá egy napi hatszáz adagos konyha, néhány hónapon belül megépülnek a víz- és gőzvezetékek, a generálkivitelezők bázistelepein a felvonulási épület-komplexumok és a szerelőműhelyek.

/folyt.köv./

q 10.15

- 14 -

bb. 20./kulcsév folyt./il

a technológiai létesítmények közül elkészült az ata ii. csarnok, s folyamatosan dolgoznak a különböző üzemcsarnokok építésén és vázszerelésén.

az elmúlt évi részfeladatokat tekintve az építők a tervezett 790 millió forint helyett tervüket csaknem 830 millió forintra teljesítették, így az 1975-ös évben jelentős előnyvel indulnak.

a pvc iii. gyár építőinek ez évben még hatalmasabb feladatot kell megoldaniuk. májustól fokozatosan érkeznek a gépszállítmányok.

jelenleg a különböző építőipari vállalatok kilencszáz a szerelő-technológiai vállalatok mintegy kétszáz dolgozót foglalkoztatnak. az elkövetkező hetekben a szerelő vállalatok lényegesen növelik majd létszámukat. az év végéig több mint kétmilliárd forint értékű berendezést és gépet kell beépíteniük, készre szerelniük.

az 1975. esztendő tehát „kulcsév”, a pvc iii. építésében. az új gyár az 1977-ben kezdődő próbáüzem után évi százötvenezer tonna pvc-t, százötvenezer tonna klórt és százhuszonnégyezer tonna maronátront ad majd a népgazdaságnak./mti/

-. -

bb. 21. energiatakarékossági terv a szegedi állami gazdaságban

vid ká/il hgy

1975. január 15.

a hatezer hektáros szegedi állami gazdaságban energiatakarékossági tervet dolgoztak ki. az ebben rögzített intézkedések szerint az idén 85 000 kilowatt villamos energiával kevesebbet fogyasztanak a tavalyinál. ezt részben úgy érik el, hogy a két hajóból álló sertéstelep összekapcsolt világítását különválasztják. egyszerre ugyanis csak az egyik térben dolgoznak a sertésgondozók. hasonló a helyzet az olajtűzelésű kazánoknál, amelyekkel együtt fűtötték a malacnevelőket és a hizlaldákat. tavasszal és ősszel nincs szükség a hizlaldák melegítésére, ezért az ottani fűtési rendszert leválasztják.
/folyt.köv./

- 15 -

1000g

bb. 21./ energiatakarékossági folyt./il

hatvanöt traktor, teherautó, kombájn gázolajjal üzemel a gazdaságban. az ezekre vonatkozó takarékosági tervnél nem a tavalyi, a betakarítási nehézségek miatti rendkívüli fogyasztást vették alapul, hanem az 1973-as évit. ehhez képest 10 százalékos megtakarítást kívánnak elérni, 35 000 kiló gázolajjal kevesebbet felhasználni. arra törekcszenek, hogy a traktorok összekapcsolt munkagépekkel dolgozzanak, teherbírá-
suknak megfelelő arányban. ugyanakkor a bérezés módosításával ösztönzik a tehergépkocsivezetőket, hogy pótkocsit is vontassanak. ezen túlmenően a személy- és áruszállító járművek, traktorok üzemanyag fogyasztását rendszeres méréssel ellenőrzik. az idén összesen 300 000 forint értékű energiamegtakarítást tűztek ki célul a szegedi állami gazdaságban. /mti/

-.-

bb. 22. szövik a kendervásznat a zempléni „hegyközben,,

vid kz/il hgy

1975. január 15.

még mindig az évente visszatérő téli elfoglaltságok közé tartozik borsod megye zempléni részén, a „hegyközben,, a kenderszövés. a tájegység öt községében nemcsak az idősebbek, de a fiatal lányok is megtanulták és értik ezt az ősi mesterséget. a kenderszövésnek a zempléni részeken évszázados hagyománya van, de már csak egyedül ezekben a nehezen megközelíthető községekben maradt fenn. a kender művelése - a vetéstől a szövésig - asszonyi munka. ezzel szemben a fából készített eszközöket, az orsót, a guzsalyt, gerebent, tilolót, a motollát és a szövőszéket a férfiak „mesterkedik,, össze. a szövőszék, az „osztováta,, legtöbb családban anyáról leányára hagyományozódik.

egy-egy család a falu határában lévő „kenderföldön,, ötven-száz négyszögöles parcellákban annyi kendert termel, amennyiből a téli hónapokban százötven-kétszáz méter házivásznat sző. a vásznat ma is „röffel,, mérik.

a kendervászon felhasználása gyökeresen megváltozott. korábban ágyneműnek, alsóneműnek is használták, ma viszont már csak konyha- és törülköruhákat, asztal- és kenyérkendőket készítenek belőle. ezek azonban még ma sem hiányoznak egyetlen férjhezmenő lány kelengyéjéből sem. /mti/

-.-

- 16 -

1010g

bb. 23. budapestre érkezett josef kempny

gk/il hgy

1975. január 15

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására kedden budapestre érkezett josef kempny, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottsága elnökségének tagja, a központi bizottság titkára. kíséretében van vladimir micka, a központi bizottság osztályvezetője és rudolf netik, a cskp kelet-szlovákiai kerületi bizottságának titkára.

josef kempnyt és kíséretét budapestre érkezésekor németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára, párdi imre, a kb osztályvezetője, káplár józsef és szürös mátyás, a kb osztályvezetőhelyettesei fogadták. jelen volt dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-.-

bb. 24. halálos közlekedési balesetek

tril hgy

1975. január 15.

baranya megyében mágocs belterületén várallyay béla 46 éves agronómus, dombóvári lakos személygépkocsijával elütötte tóth istván 80 éves tsz-nyugdíjas, helyi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek vizsgálata folyamatban van.

heves megyében heves és jászapáti között sörös gyula 46 éves gépkocsivezető abonyi lakos személygépkocsival gyorsajtás közben elütötte a kivilágítatlan kerékpárján haladó lóczi miklós 63 éves jásziványi lakost, aki a helyszínen meghalt. az eljárás folyamatban van.

pest megyében kocsér belterületén vigh lászló 19 éves főiskolai hallgató, jászkarajenői lakos személygépkocsival gyorsajtás közben egy utkanyarban megcsuszott és egy fának ütközött. a személygépkocsi utasa, varga györgyné 40 éves pénztáros, jászkarajenői lakos olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. az eljárás folyamatban van.

/folyt.köv./

- 17 -

1130g

bb. 24./halálos ... folyt./il

pest megyében albertirsa határában terhes istván 31 éves gépkocsivezető, budapesti lakos kis tehergépkocsival szabálytalanul előzött és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő pótkocsis tehergépkocsival. a baleset következtében terhes istván és utasa, berecz sándor 26 éves rakodó budapesti lakos a helyszínen meghalt./mti/

-. -

bb 25. gázmérgezés - két halott

il hgy

1975. január 15.

veszprém megyében a felsőpáhoki szőlőhegyen eszméletlen állapotban találták id. takács jános 65 éves sertésgondozót, ifj. takács jános 25 éves ács és szilágyi józsef 23 éves szobafestő, hévizi lakosokat. a vizsgálat megállapította, hogy propán-bután gázzal tiltott pálinkafőzőt üzemeltettek, és a kiáramló gáztól mérgezést szenvedtek. id. takács jános és ifj. takács jános orvoshoz szállítás közben meghalt, szilágyi józsefet életveszélyes állapotban szállították a keszthelyi kórházban, a vizsgálat folyamatban van./mti/

-. -

bb. 26. a magyar nemzeti muzeum

il hgy

1975. január 15.

kiállításai január 19-én, vasárnap áramszünet miatt zárva lesznek./mti/

-. -

bb. 27. közlekedési balesetek

tm/il hgy

1975 január 15.

dr. somogyi géza 76 éves fogorvos, budapesti lakos nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját, s az v. ker. széchenyi rakpart 19. szám előtt egy fának ütközött. dr. somogyi gézát súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

/folyt.köv./

10.40/il

- 18 -

11409
L

bb. 27./közlekedési....folyt/il

hermann józsef 28 éves gépkocsivezető, budapesti lakos 109-es jelzésű autóbusszal a x.ker. kőbányai ut és kismartoni ut kereszteződésénél lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte eitler rudolfné 65 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők súlyos nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. hermann józsef ellen eljárás indult.

ihász béla 40 éves segédmunkás, budapesti lakos a viii.ker. népszínház utca és józsef krt kereszteződésében tilos jelzésen haladt át az uttesten, és egy személygépkocsi elütötte. súlyos nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a ix.ker. hámán kató ut és gát utca kereszteződésében szabálytalan helyen, figyelmetlenül lépett az uttestre marton gáborné 78 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy 24-es jelzésű villamos elütötte. marton gábornét életveszélyes állapotban szállították a mentők kórházba./mti/

-. -

bb. 28.szép beszéddel vizsgáztak a gyerekek

vid ká/il hgy

1975. január 15.

újabb beszédhibás gyermekeket vettek fel a debreceni beszédjavító intézetbe, amelyet egy esztendővel ezelőtt adtak át rendeltetésének. a jókai utcai logopédia intézetben óvodás és iskoláskorú gyermekek beszédhibáit korrigálják a nevelők. az intézet 96 beszédhibás gyermekét 11 csoportban tanítják a helyes kiejtésre. az első év eredményei igen biztatóak: szép beszéddel vizsgáztak a gyerekek. a logopédiai kezelés során lényegesen javult 36, közepesen javult 16, javult 24, keveset javult 15 gyermek beszéde./mti/

-. -

bb. 29. elhunyt határhegyi ferenc

gk/zs/il hgy

1975. január 15.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre. 80 éves volt. temetése január 17-én 11.30 órakor lesz az óbudai temetőben.

mszmp iii. ker. bizottsága

/mti/

-. -

- 19 -

bb. 30. kubába utazott

tr/zs/il hgy

1975 január 15.

a magyar tudományos akadémia küldöttsége köpeczi béla főtitkár vezetésével. a delegáció két ország tudományos akadémiaja közötti együttműködési munkatervet tárgyalja meg és írja alá./mti/

-. -

bb. 31. óriás üzemanyag tárolókat építenek szőnyben

vid kz/il hgy

1975. január 15.

szovjet szakemberek irányításával különleges daru összeszerelését kezdték meg a komáromi kőolajipari vállalatnál. az egyszerre 50 tonna súly emelésére alkalmas gépmonstrum az ural vidékéről érkezett, hogy segítségével új óriási tartályokat építsenek fel a kőolajfeldolgozó szőnyi telepén. a szovjetunió ugyanis hat, egyenként 20 000 köbméter üzemanyag tárolására alkalmas tartályt szállított a magyar fél megrendelésére. ilyen óriási tárolókat eddig még nem építettek a hazai kőolajfeldolgozó gyárakban. a berendezések acélköpenyét fémész állapotban tekercsekben küldték az alma-atai acélgyárból. az előregyártásnak ez a módszere rendkívül előnyös, mert így negyedére csökkenthetik a tartályok helyszíni összeszerelését.

a hatalmas tartályok terjedelmére jellemző, hogy egy-egy acéltekercs hossza 12 méter, szélessége három méter, súlya pedig 50 tonna. ezekből hegesztik össze majd a 45 méter átmérőjű tartályokat. a tekercsek szétbontására, a roppant súlyok emelésére küldték a szovjetunióból a hatalmas darut. az óriás tartályok összeszerelésének technológiájára is szovjet szakemberek tanítják meg a komáromi kőolajipari vállalat és a dunántúli kőolajipari gépgyár szerelőit. a nem mindennapi munkát március elején kezdik meg./mti/

-. -

bb. 32. januári szírombontás

vid kz/il hgy

1975. január 15.

a szokatlanul enyhe időjárás számos „rendellenességet”, idézett elő az átlagosnál hűvösebb éghajlatu komárom megyében is.

/folyt.köv./

10/1330

- 20 -

bb. 32./januári ... folyt./il

tatán már tíz napja virít a téltemető, a gimnázium kertjében pedig kinyílt a kisvirágu hunyor. dunaalmáson, az egyik családiház kertjében a sárgabarackfán megjelentek az új levelek. a madarak közül a cinkék és a rigók tavaszi hangjukat hallatják, míg mellettük az észak vendégei, a csonttollu madarak, a süvöltők és a fenyőrigók csapatai tanyáznak. itt tartózkodnak a királykák is, amelyek európa legkisebb madarai. a tatai öreg-tavon több ezer vadliba éjszakázik./mti/

-. -

bb. 33. korszerű festőüzemet avattak a gödöllői ganz árammérő gyárban

vid gö/gné/kz/il hgy

1975. január 15.

a ganz műszer művek két évvel ezelőtt mintegy 60 millió forint hitelt vett fel, hogy növelhesse a nyugati országokba irányuló exportját. ebből az összegből kapott új, korszerű berendezésekkel felszerelt felület-kikészítő és festő üzemből a gödöllői ganz árammérőgyár. a csaknem 25 millió forintos beruházásból kétszintes üzemcsarnok épült, amelynek berendezését a svájci walter lüem, valamint a ma:der cég szállította. a új felületkikészítő és festő üzemből a szerdán adták át rendeltetésének. korszerűségére jellemző, hogy a termeléséhez a korábbinál 25-tel kevesebb dolgozóra van szükség. üzembehelyezésével biztosítják hogy a vállalat teljesítse az évi 3.5 millió dollár értékű exporttervét./mti/

-. -

bb 34. időjárásjelentés

bzs hgy

1975. január 15.

a meteorológiai intézet jelenti január 15-én 12 órakor:

párás, többfelé ködös idő.

európának a marseille-luxemburg-varsó-kijev vonaltól délre fekvő részén magas légnyomású képződmény, ugynevezett anticiklon hatására kevés a felhő, főképp éjszaka és reggel sokfelé ködös, de ettől, valamint a néhány helyen előforduló ködszítálástól eltekintve száraz az idő. az említett vonal másik oldalán lévő európai területek időjárását egy szokatlanul nagy méretű, több középpontu mérsékelt égövi ciklon határozza meg.

/folyt. köv./

12.53/bzs

10/1330

- 21 -

bb 34. /időjárásjelentés

1. folyt./bzs

ennek áramlási rendszerébe az óceán szubtrópusi övezetéből származó, igen enyhe levegő nyomul előre nyugat-európán és az északi-tenger környékén át skandinávia, finnország és a fehér-tenger térsége felé. hatására az említett területeken tegnap a nappali hőmérséklet általában 4-8 fokkal, helyenként 9-13 fokkal magasabb volt, mint a január közepére jellemző sokévi átlag.

a következő 36 óra folyamán az enyhe légtömegek pályája kissé közelebb kerül a kárpát-medencéhez, de az áramlás zöme még mindig a medencétől északnyugatra, északra halad el.

házánkban kedden a nyugati és déli megyékben 6-7, órán át sütött a nap, többfelé élénk, néhány helyen időnként erős délkeleti, déli szél fújt és a hőmérséklet 5-11 fokra emelkedett.

máshol csak néhány órán át vagy egyáltalán nem sütött a nap, többfelé egész napon át tartott a köd és csak kevésfelé vagy egyáltalán nem emelkedett 0, fok fölé a hőmérséklet. mérhető mennyiségű csapadék a legutóbbi 24 órában sehol sem hullott. ma hajnalban a legalacsonyabb hőmérséklet szélsőséges területi eloszlásban plusz 1, minusz 6 fok között alakult. szerdán délelőtt az ország legnagyobb részét köd borította. csak a déli és a keleti megyékből jelentettek napos időt. itt 4-8 fokra emelkedett 11 órára a hőmérséklet, a ködös vidékeken még ekkor is csak minusz 1, plusz 2 fokot mértek.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 1,0 fok volt, a százéves átlagnál 2,3 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet: minusz 1 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:
változóan felhős, párás, főleg éjszaka és délelőtt sokfelé ködös idő. egy-két helyen ködszítálás, zuzmaraképződés. mérsékelt, napközben főleg a dunántúlon megélénkülő, néhány helyen időnként megerősödő délkeleti, déli szél.
várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0, minusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában: 6-11 fok között, a tartósan ködös helyeken 0 fok közelében.

a duna vízállása budapestnél: 402 cm, víz hő: 0.3 fok.

/mti/

-.-

13.00/bzs

- 22 -

bb. 36. fontos vizsgálatok a kneb félévi programjában — dr. dabronaki gyula sajtótájékoztatója

t bc/tm/zs/il hgy

1975. január 15.

sok közérdekű témában végez ellenőrzést ez év első felében a népi ellenőrzés — közölte dr. dabronaki gyula államtitkár, a kneb elnöke a bizottság székházában szerdán tartott sajtóértekezletén. egyebek között vizsgálatot tartanak az anyaggyártás egyes kérdéseivel kapcsolatban. e téma időszerűségét aláhuzza, hogy a gyártás hatékonyságának fokozása és nyersanyagok világpiaci árának gyors emelkedése miatt lényeges kérdés az anyagellátás, a takarékos felhasználás. a vizsgálat egyrészt a vállalatok belső anyaggyártására, másrészt néhány anyagnál az ellátás, az anyagbiztosítás és a forgalmazás kérdéseire terjed ki.

egy másik vizsgálat keretében megnézik, hogy a népesedéspolitikai feladatokról szóló tavalyi kormányhatározat nyomán csökkentek-e a gyermekek nevelését vállaló családok anyagi terhei s milyen konkrét intézkedések születtek élet- és munkakörülményeik javítására.

ugynevezett utóvizsgálatot tartanak egyes fogyasztási cikkek importjával kapcsolatban. ezzel kapcsolatban három éve végeztek felmérést, most azt kívánják megállapítani, hogy e cikkek behozatala milyen hatással volt a lakosság árúellátására, hogyan használták a szocialista országokban adódó lehetőségeket, miképpen alakult a fejlett tőkés és a fejlődő országokból származó import, s a beszerzési árak növekedésének ellensúlyozására történtek-e kísérletek kedvezőbb beszerzési források felkutatására.

megvizsgálják a népi ellenőrök a vetőmagtermelés, forgalmazás és ellátás helyzetét is. a vetőmagvak fajta-adottságai lényegében meghatározzák az adott időszak terméshozamait, s a szükséges agrotechnikai eljárásokat. a vetőmagtermelés és forgalmazás kérdéseit szabályozó 1968. évi törvényerejű rendelet megjelenése óta a gabonafélék vetőmagellátásában nagyobb zökkenők nem voltak, ugyanakor egyes gazdasági és kertészeti vetőmagvak fajtaválasztéka a jelentős import mellett sem kielégítő.

/folyt.köv./

10/15/0 I ki

- 23 -

obb. 36./fontos ... folt./11

figyelemmel kísérik az egyetemek, főiskolák szerződéses munkáinak lebonyolítását és elszámolását, a lakáskarbantartó ipar szolgáltató tevékenységét, az ármezgállapítást és a számlázást. a további tervezett vizsgálatok a korszerű fuvarszervezési módszerek alkalmazásával és a gazdaságta-
lan, illetve indokolatlan fuvarozások csökkentésével, a minőség-szabályozás rendszerének fejlesztésére hozott kormányhatározat végrehajtásával foglalkoznak.

dr. dabronaki gyula szólt az elmúlt évben tartott jelentősebb vizsgálatokról is amelyek közül több a tartalékok feltárására irányult. így a közelmúltban megnézték, hogyan használják ki a termelésbe állított modern gépeket, berendezéseket. azt kellett tapasztalniok, hogy a korábbiaknál jóval nagyobb termelékenységgel dolgozó berendezések az esetek nagy részében nincsenek kellően kihasználva, ágazati szinteken is nem egyszer találkoztak 40-50 százalékos kapacitás-kihasználtsággal.

a nagy tömegű ipari hulladék melléktermék újra hasznosításával kapcsolatos vizsgálat szintén fontos tapasztalatokat hozott. jellemzésül egy adat: 1972-ben a termelésben mintegy ötmilliárd forint értékű hulladék keletkezett. ennek az anyagmennyiségnek a jelenleginél nagyobb arányu hasznosításában tehát olyan tartalékok rejlenek, amelyeknek kiaknázása jelentékenyen enyhítheti az anyagellátási gondokat.

a felügyeleti és a belső ellenőrzés vizsgálata során megállapították: ezen a téren is bőven van tennivaló. a felügyeleti ellenőrzés ugyanis sok helyen egyáltalán nem működik, ami hozzájárult például ahhoz, hogy párhuzamos kapacitások keletkezzenek, olyan termékeket is előállítsanak, amelyeket nem lehet megfelelően értékesíteni. a megvizsgált egységek 60 százalékánál egyáltalán nem volt belső ellenőr.

az elmúlt évben budapesten és nyolc megyében 10 500 lakás minőségét vizsgálták a népiellenőrök. megállapították, hogy lakásként átlagosan 4 000 forint javítási költség merült fel a szavatossági határidőn belül. ebben közrejátszik, hogy alakás-építkezés fejlődő technológiájától messze elmarad még a belső szerelés./mti/

..-

- 24 -

6b. 37. ülést tartott a magyar nők országos tanácsa

t gy/gk/zs/il hgy

1975. január 15.

szerdán a parlament vadásztermében ülést tartott a magyar nők országos tanácsa. az értekezleten - amelyen részt vett pul-lai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára, baranyai tiber, a kb párt- és tömegszervezetek osztályának helyettes vezetője - a párt 11. kongresszusának irányelveit elemezték. makoldi mihályné alelnök megnyitó szavai után erdei lászlóné a nőtanács elnöke tartott vitaindító referátumot.

egyebek közt rámutatott, a magyar lányok, asszonyok hazánk felszabadulásának első napjától teljes erejükkel, munkájuk legjavát adva részt vettek a párt politikájának megvalósításában, s az építőmunka következő szakaszainak feladatait is hasonló elkötelezettséggel vállalják. akik figyelemmel áttanulmányozták a dokumentumot, egyértelműen meggyőződhetnek arról, hogy az a párt eddigi politikájának töretlenségét, folytatását tükrözi.

a nőtanácsot nagy meglepéssel tölti el hogy a nőkérdés az egész társadalom ügyévé lett. a szocializmus építésének sikerei pedig egyre biztosabb gazdasági, művelődési, szociális körülményeket biztosítanak a női egyenjogúság kibontakoztatásához. a lányok, asszonyok társadalmi helyzetének változását jelzi a munkaalkalmak növelése, az iparban és a mezőgazdaságban a munkakörülmények javulása, a béremelések, a 44 órás munkahét, a gyermekes anyáknak juttatott szabadnapok és pótszabadság bevezetése, a családjogi törvény módosítása, a többgyermekes családok megkülönböztetett védelme és támogatása. ugyanígy sokoldalú gondoskodást tükröz a gyermekápolási táppénz kiterjesztése, a háztartási szolgáltatások fejlesztése, a gyermekintézmények gyorsütemű gyarapítása, a nők tudatos felkészítése és bevonása a közélet különböző területeire. mindez elősegítette a lányok, asszonyok társadalmi helyzetének javulását. a feladatokról szólva megállapította: a női egyenjogúság teljes megvalósítása hosszú távu feladat. utalt a 11. kongresszus irányelveiben a nők helyzetének javításáról megfogalmazott feladatokra, miszerint ez a szocialista építés egyik fontos területe. jövőnk célját szolgálja, ha társadalmi előrehaladásunk ütemével és lehetőségével együtt válik teljessé a nők egyenjogúsága. a magyar nők országos tanácsa megtisztelő felelősségteljes feladatot teljesít amikor a nők társadalmi helyzetét érintő kérdésekben él javaslattevő és bírálati jogával.

x x x

/folyt.köv./

13.30/11

- 25 -

bb. 35. belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

1. irodalmi kiállítások
2. mohács új címere
3. középiskolás kollégium
4. hangversenyciklus
5. balatoni kempingek
6. babos cinege
7. úttörő vetélkedő
8. zsiguli ablaktörő
9. kenyérgyárak
10. XIX. ker. párt vb
11. tükverész
12. technika háza
13. szélhámos
14. cukorrépa
15. mérnökjelöltek gyakorlaton
16. orosz lányi bányászok
17. ifjúsági program
18. lenáru gyár
19. technológiák
20. pvc
21. szegedi állami gazd.
22. kendervászon
23. j. kempny érkezése
24. halálos közlekedési balesetek
25. gázmérgezés
26. muzeum
27. közlekedési balesetek
28. beszédhibás gyerekek
29. elhunyt határhegyi ferenc
30. mta küldöttség
31. üzemanyag-tárolók
32. szírombontás
33. festőüzem
34. időjárás
35. hírszerzés

Tolló

--

- 26 -

bb. 38. lakásépítés példás együttműködéssel

vid kz/il hgy

1975. január 15.

példás együttműködéssel épített új lakásokat adtak át rendeltetésének dorogon. a szénbányák szolgáltató üzemének dolgozói a pártkongresszus tiszteletére felajánlották, hogy bekapcsolódnak a lakásépítési programba. elsőként 48 korszerű lakást magába foglaló három háztömb felépítésének a segítésére vállalkoztak. az épületek alapozását a szolgáltató üzem dolgozói készítették el, a blokkokat a komárom megyei állami építőipari vállalat munkásai szerelték össze, s a többi befejező szakipari munka ismét a dorogiakra hárult. különféle anyagellátási gondok miatt azonban két és fél hónapos késéssel adta át az összeszerelt házakat a komép a szolgáltató üzemnek. ennek ellenére a dorogiak nem kérték a határidő módosítását, vállalták, hogy pótolják az elmaradást.

kommunista műszakokat szerveztek, s a szénbányák igazgatósága pedig állandóan figyelemmel kísérte a teljesítmények alakulását és segített az anyagok beszerzésében, a komép műszaki dolgozói szaktanácsokkal segítettek. szinte vállalati társadalmi ügyvé vált az eredeti program teljesítése. ennek köszönhető, hogy a nyers blokkok összeszerelése után mindössze négy hónap kellett ahhoz, hogy befejezzék a tömbök építését és az eredeti határidőre adják át az új otthonokat. a szénbányák vezetői mestermunkának minősítették a szolgáltató üzem dolgozóinak teljesítményét.

a kongresszusi verseny második szakaszában is bekapcsolódnak a lakásépítési programba a szolgáltató üzem munkásai. a megyei állami építőipari vállalattal együttműködve további 96 új lakás felépítésére vállalkoztak./mti/

* munka

--

- 27 -

Tolló

bb. 39. halálos gázolások

pá/zs/il hgy

1975. január 15.

szabolcs-szatmár megyében, téglás és ujfehértó között mikulay béla 27 éves üzemegységvezető, nyirmadai lakos személygépkocsijával halálra gázolta porcellán mihály 50 éves ujfehértói lakost, aki kivilágítatlan kerékpáron közlekedett. a vizsgálat folyamatban van.

csongrád megyében a kunszentmárton és szentes közötti felteletes megállónál leszállt a távolsági autóbusról molnár sándor 64 éves tsz-tag, szentesi lakos és az elindított autóbusz hátsó kereke alá esett, amely elgázolta. molnár sándor olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt./mti/

-. -

bb. 40. negyven általános iskolai osztályt patronálnak az üzemek szocialista brigádjai sárospatakon

vid fm/il hgy

1975. január 15.

borsod megye nagymultu iskolavárosában, sárospatakon tavaly az oktatási intézmények és az üzemek együttműködésének új formáját alakították ki. ennek lényege: az üzemek szocialista brigádjai az általános iskolák egy-egy osztályával kötnek együttműködési szerződést. meghívják a gyerekeket az üzemekbe, a brigádtagok pedig ellátogatnak az iskolába, részt vesznek az osztályfőnöki órákon, az uttoró- és szakköri foglalkozásokon. közösen szerveznek kirándulásokat is.

a szocialista brigádok és az iskolai osztályok között a kapcsolat így személyesebb jellegűvé válik, élményszerűbb lesz.

a mozgalom keretében, - amelyben részt vesz többek között a sárospataki ruházati szövetkezet, a csepeli kerékpár és varrógépgyár gyáregysége, az észak-magyarországi áramszolgáltató vállalat helyi üzemigazgatósága és több más vállalat szocialista brigádja - szerdán kötötték meg a negyvenedik általános iskolai osztállyal az együttműködési szerződést./mti/

-. -

- 28 -

bb. 41. miskolcon grafikai- salgótarjában zománcművészeti biennálé-gazdag kiállítási program észak-magyarországon

vid fm/il hgy

1975. január 15.

a magyar képzőművészek szövetségének észak-magyarországi területi szervezete - amely a borsod heves és nógrád megyében tevékenykedő képzőművészeket tömöríti - szerdán miskolcon tartott ülésén megvitatta ideji programját.

a tervek szerint az idén is több országos jelentőségű kiállítást rendeznek. miskolcon tartják meg a hagyományos országos grafikai biennálét. salgótarjában zománcművészeti biennálét, valamint szabadtéri szoborkiállítást rendeznek.

a közművelődés elősegítésére megyénként huszonöt-huszonöt alkotásból álló vándorkiállítást szerveznek, amelyet a községekben illetve az üzemekben mutatnak be.

borsodban új képzőművészeti központtá fejlesztik leninvárost és kazincbarcikát, ahol évente felváltva rendeznek megyei jellegű kiállítást. ezen nemcsak a hivatásos, hanem az amatőr képzőművészek zsűrizett alkotásait is bemutatják. erre a tárlatra az idén leninvárosban kerül sor.

a miskolc és katowice közötti testvérvárosi kapcsolatok keretében az idén a miskolci művésztelepen élő és alkotó kunt ernő mutatkozik be katowicében. a nyári tokaji művésztelepen két lengyel művészt látnak vendégül míg borsodiak közül ketten utaznak a sziléziai művésztelepre./mti/ a

-. -

bb. 42. a termelészövetkezetek országos tanácsának ülése

t jf/tr/ie il hgy

1975. január 15

szerdán budapesten megkezdődött a termelészövetkezetek országos tanácsának kétnapos ülése. a tanácskozáson megjelent dr. románypál, az mszmp kb osztályvezetője, dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár dr. molnár frigyos a szövetség elnöke, dr. villányi miklós pénzügyminiszterhelyettes és dr. páles gyula a magyar nemzeti bank elnökhelyettese.

/folyt.köv./
14.35/i l

- 29 -

bb. 42./a termelészövetkezetek.....1. folyt./il

szabó istván, a tot elnöke az ülésen értékelte a közös gazdaságok elmúlt évi munkáját és összegezte az idei feladatokat. a tsz-ek mezőgazdasági termelése az egy évvel korábbihoz képest 1974-ben 9 százalékkal nőtt és több mint egymilliárd forinttal haladta meg a népgazdasági tervelőirányzatot. a nagyobb hozamok elérését nemcsak a növekvő anyagi ráfordítások tették lehetővé, hanem az is, hogy szervezettebb lett a munka és javult a gazdálkodás színvonala. ezt bizonyítja hogy ezer forint munkadíjra és kiegészítő részesedésre három évvel ezelőtt még csak 4100 1973-ban 4900 az elmúlt évben pedig már kereken ötezer forint értékű termelés jutott s az 1973-ban 41 forintot „érfő”, munkaóra teljesítmény tavaly elérte a 60 forintot. az eszközök kihasználása javult, ami annál is figyelemre-méltóbb mert ez a mutató a termelésben lekötött eszközök növekedése esetén általában nem szokott javulni.

az 1974. évi munka nagy áldozatot követelt a tsz-tagságtól, a tsz-gazdák és alkalmazottak azonban helytálltak: a járművezetők tízezei hónapokon át nyújtott műszakban dolgoztak, és lemondtak heti pihenőnapjukról ugyan úgy, mint a növénytermesztésben dolgozó szakemberek. a nehéz napokban csaknem 800 000 ipari munkás, diák, magyar és szovjet katona, valamint szellemi dolgozó összesen 37 millió munkaórával járult hozzá a termés megmentéséhez. a nehéz helyzettel kapcsolatban a tot elnöke hangsúlyozta: a rendkívüli időjárási viszonyok rávilágítottak a tsz-ek műszaki színvonalának korlátaira, nyilvánvalóvá tették, hogy az átlagostól lényegesen eltérő körülmények zavarba hozhatják az üzemeket, ezért a biztonság fokozására, a műszaki bázis erősítésére van szükség, mert a tsz-tagság fokozott igénybevétele és a társadalmi erők mozgósítása nem válhat általános rendszerré. jogos az az igény, hogy a munkákat a nehéz helyzetben is a törvényes keretek közötti foglalkoztatással kell elvégezni.

szabó istván az idei gazdálkodási feladatokról elmondotta: a tsz-eknek idén mintegy 6 - 6.5 százalékkal kell többet termelniük, mint az elmúlt évben, így az összes termelés értéke 1975-ben meghaladja majd a 100 milliárd forintot. a feladatok teljesítéséhez szükséges alapvető anyagi -műszaki feltételeket a kedvezőtlen világgazdasági jelenségek ellenére is biztosítja a népgazdasági terv. a mezőgazdaság egészében például 12 százalékkal növekszik a műtrágya-ható anyag felhasználása. a terv helyesen számol az üzemanyagszükséglettel, valamint a fehérje - a gép- és pótalkatrész-igényekkel. lényeges, hogy a közös gazdaságok a beruházásoknál előnybe részesítsék a rekonstrukciós és bővítő jellegű építési és szerelési munkákat. a tsz-ek egy része ugynevezett termelési rendszerekben dolgozik, idén a rendszerek számának bővítése nem időszerű, inkább arra van szükség, hogy a már meglévő technikai eszközöket koncentráltabban, az eddiginél is jobb hatásfokkal használják ki.

/folyt.köv./
14.45/il

10/11/10

- 30 -

bb. 42./ a termelészövetkezetek2. folyt./il

a tsz-ek növelik a cukorrépa-területet és az olajos növényekből is többet adnak majd a feldolgozó üzemeknek. a tot elnöke felhívta a figyelmet az ésszerű takarékosagra, a jó szervezésre és a közzgazdasági döntések előzetes, gondos elemzésére.

szabó istván ezután arról szót, hogy a párt központi bizottsága kongresszusi irányelveit nagy érdeklődéssel tanulmányozzák a termelészövetkezetekben. az eddigi tapasztalatok szerint az irányelvek vitájánál a tsz parasztság politikai érettséget mutat, a szocializmus ügye iránti elkötelezettséget tanúsít és a vitában a párt iránti bizalmat bizonyító módon vesz részt.

a termelészövetkezetek országos tanácsa ezután dr. nyiri béla tot V. előterjesztése alapján megvitatta a tsz-ek árukapcsolatainak alakulását. 1967-ben a tsz-ek termékeinek 91 százalékat, 1973-ban 87 százalékat a hagyományos felvásárló- és feldolgozó vállalatok vették át. ezek szerint a hagyományos „egykez”, vállalatok felvásárlásának aránya lényegesen nem változott, az üzletfelek viszonyát továbbra is alapvetően a termelő és a „profitgazda”, kapcsolata határozza meg.

ebben a helyzetben általában korrekt kapcsolat alakult ki a szerződő felek között de kétségtelen, hogy egy-egy tsz gazdasági „sulya”, nem hasonlítható az országos vállalatok gazdasági erejéhez, egy-egy szövetkezet esetenként soha sem léphet fel azonos sulyu partnerként az egyezkedéseknél és ez eleve hátrányt jelent. arra van szükség, hogy felülvizsgálják az árukapcsolatok feltételeit, ezek egy része továbbra is kölcsönös megállapodás tárgya maradhat, azokat a feltételeket pedig, amelyek ebben a kategóriában nem jöhetnek számításba, jogszabályi úton kell rendezni. megállapították azt is, hogy a szövetkezetek és a felvásárló vállalatok közötti viszonyban alapvető problémát jelent: az átvevő és feldolgozó ipari eszközök teljesítményét nem növelték a szükséges mértékben, a korszerűsítés elmaradt a mezőgazdasági termelés fejlődésétől, emiatt sok esetben komoly károk keletkeztek.

a tanács ezután megvitatta a tsz-ek gazdálkodásának fontosabb problémáit és a közös gazdaságok árukapcsolatainak alakulását.

a termelészövetkezetek országos tanácsa csütörtökön folytatja ülését./mti/

elnökhelyettes

.-.

14.50/il

10/15/10

- 31 -

bb 43. csak a koordinált döntés alapján gyártott növényvédőszerre ad engedélyt a mém

Vid.-kz gi hgy

1975. január 15.

azokra a növényvédőszerre, amelyek gyártására nem koordinált döntés alapján került sor, a jövőben nem adja az engedélyt a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium - hangsúlyozták szerdán veszprémben a növényvédőszer koordinációs bizottság ülésén. ezt a bizottságot a mezőgazdasági és élelmezésügyi és a nehézipari minisztérium miniszteri döntése alapján hozták létre, hogy koordinálja a növényvédőszer gyártást és kutatást. a mezőgazdaság növényvédőszer felhasználása ugyanis évről-évre nő, s ezzel a növekedéssel arányosan emelkedik a tőkés import mennyisége is. a legutóbbi számítások szerint ebben az évben 44 millió dollár értékű növényvédőszer behozatalára lesz szükség. a hazai ellátás biztosítása és az import csökkentés érdekében jól szervezett és irányított kutatásra, gyártásra van szükség. el kell kerülni a párhuzamos tudományos munkával és beruházással járó felesleges költségeket, ugyanakkor ki kell használni a már meglévő üzemek, gyárak lehetőségeit. a tanácskozáson az elmult esztendő szervező koordináló tevékenységéről számoltak be. leszögezték, hogy továbbra is szabad keznek adnak az üzemeknek az ötletekhez, kezdeményezésekhez, a konkrét fejlesztő kutatást azonban össze kell hangolni. az ezzel kapcsolatos információk szolgáltatása valamennyi vegyi üzem, kutató intézet kötelessége.

a növényvédőszer-gyártás fejlesztésének tudományos bázisa, s egyben koordináló intézete, a tanácskozás házigazdája, a veszprémi nehévegyipari kutató intézet. a megnövekedett feladatokra, a nehézipari minisztérium és az országos műszaki fejlesztési bizottság támogatásával készül fel. kibővítette műszerparkját és tudományos apparátusát. az igényes kutatási munkához önálló analitikai, biológiai toxikológiai és radiokémiai osztályt hozott létre. mindezek biztosítják az új szerek előállítását, a technológiai kutatásokat, a különböző helyeken előállított növényvédőszer kipróbálását, biológiai és toxikológiai vizsgálatát is.

a tanácskozás résztvevői megtekintették a neviki új osztályait és kísérleti telepét. /mti/

--

bb 44. a szegedi nemzeti színház békéscsabán

Vid.-ká gi hgy

1975. január 15.

a szegedi nemzeti színház szerdán délután mutatta be békéscsabán babay-buday: három szegény szabólegény című két részes, zenés mesejátékát. a szegedi színház januártól ápriliséig nyolc előadást tart a békéscsabai gyerekeknek. viszonzásul a csabai társulat márciusban móríc zsigmond: légy jó mindhalálig című színművét mutatja be szegeden.

a szerdai bemutató főbb szerepeit simon éva, mekis gyula, ifj. ujlaky lászló játszotta. a darabot szücs jános rendezte. /mti/

--

15,20/gi

- 32 -

bb 45. kiállítás nyílt győrött simon jános györgy, magyar származású festőművész alkotásaiból

vid.-fm gi hgy

1975. január 15.

simon jános györgy angliában élt magyar származású festőművész alkotásaiból szerdán kiállítás nyílt győrött, a rába művelődési központban. a tárlaton olajfestmények, grafikák és szobrok láthatók.

simon jános györgy 1894-ben született triesztben, nagybányán, és budapesten, majd párizsban végezte képzőművészeti tanulmányait, londonban telepedett le és ott halt meg 1968-ban. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 29. sz. hírünk /elhunyt .../

második aláíróként kérjük pótolni:

vas- és fémipari dolgozók szakszervezete

/mti/

--

bb 46. kitüntetés

t mir/pá/ny zs la

1975 január 15

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. hirschler imrének, a központi állami kórház és rendelőintézet osztályvezető főorvosának -nyugállományba vonulása alkalmából - eredményes gyógyító munkája elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést szerdán az egészségügyi minisztériumban dr. medve lászló miniszterhelyettes adta át. /mti/

--

16.30/ny

-33-

1400

bb 47. a portugál ujságíróküldöttség látogatása a hazafias népfrontnál

ny /s/zs la

1975 január 15

Szerdán a muosz vendégeként hazánkban tartózkodó portugál ujságíróküldöttség látogatást tett a hazafias népfront országos tanácsa belgrád rakparti székházában. a portugál vendégeket dr. molnár béla, a hnf országos tanácsának titkára tájékoztatta népfrontmozgalmunk hazai és nemzetközi tevékenységéről. /mti/

-. -

bb 48. Lengyel plakátkiállítás nyílt

t nn/mm/ny zs la

1975 január 15

Szerdán a budapesti lengyel kulturában varsói plakátkiállítás nyílt a lengyel főváros felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából. ugyancsak varsó felszabadulásának jubileuma alkalmából pénteken 18 órakor filmestet tartanak, ahol a varsó mégis él, a szerelmem, varsó és alazsenki park című kisfilmet vetítik le. /mti/

-. -

bb 49. egymillió influenzás - több megyében már tetőzik a járvány

t mir/tm gi zs la

1975. január 15.

a köjál-ok legfrisebb jelentései alapján hazánkban eddig csaknem egymillió beteget kezeltek influenzával. az elmúlt héten - országos viszonylatban - 28.000-rel emelkedett az influenzás megbetegedések száma.

a fővárost kivéve - ahol az egy héttel ezelőttihez képest 50 százalékkal kevesebb új megbetegedés fordult elő - a járvány csak borsod megyében mérséklődött számottevően. heves, nógrád és szabolcs megyében, ahol ugyancsak a fővárossal egyidőben bontakozott ki a járvány, az elmúlt héten nem csökkent, de már nem is emelkedett az új influenzás esetek száma. az ország többi részében viszont 50-100 százalékkal többen betegedtek meg, mint egy héttel korábban.

/folyt. köv./
16,40/gi

- 34 -

bb 49. /egymillió ... 1. folyt./gi

a legtöbb új beteget csongrád megyéből jelentették: itt a múlt heti 6.500-zal szemben 14.000 új influenzás eset fordult elő, s még mindig növekvő intenzitással terjed a járvány hajdu, komárom, somogy, veszprém és zala megyében is. ezt jelzi egyebek között, hogy az influenza miatt az elmúlt napokban országosan csaknem 3 százalékkal több beteget vettek táppénzbe, mint az előző héten. egyes megyék jelentése szerint a táppénzés állományba vett betegek számának növekedésével egyidejűleg tovább nőtt a szövődmenyes esetek aránya.

az összesített adatok szerint az elmúlt hét végéig az ország lakosságának 9 százaléka fordult orvoshoz az influenza miatt. a budapestieknek már több mint 13 százaléka esett át az influenzán, s hasonló arányt jelentettek borsod, győr-sopron, és pest megyéből is. ezek alapján várható, hogy a következő napokban - a főváros és borsod után - több megyében is eléri tetőpontját a járvány.

a lakosság számához viszonyítva eddig békés, hajdu és tolna megyében betegedtek meg a legkevesebben. /mti/

-. -

bb 37. ülést tartott a magyar nők országos tanácsa ... 1. folyt.

t gy/mm gi zs

1975. január 15.

a vitában sok észrevétel és javaslat hangzott el az irányelvek minden fejezetével kapcsolatban. kifejtette - vagy írásban nyújtotta be - véleményét király lászlóné, a lakitelki szikra tsz főkönyvelője, sztojka lajosné, a dunai vasmű kohászati anyagvizsgálója, derzsi bálintné balmazújvárosi pedagógus, hovanyecz józsefné, a ganz mávag ellátási csoportvezetője, körmendi lajosné, a patai állami gazdaság alkalmazottja, kocsis jánosné, a balatonkenesei egyetértés tsz főkönyvelő-helyettese, mikó jánosné, az ózdi kohászati művek osztályvezetője, dr. döbrönte károlyné nyugdíjas bírónő, forgács endréné, az ofotért osztályvezetője, szekeres sándorné, a komló mecseki szénbánya gépkezelője, dr. zsögön éva, egészségügyi minisztériumi államtitkár, boros istvánné, a volán 20-as számú vállalatának dolgozója, pullai árpád, az mszmp kb titkára, ortutay zsuzsa, a magyar vöröskereszt alelnöke, koletár józsefné, a kaposfüredi vörös október tsz tagja, szentgyörgyi zsuzsa, az mta számítástechnikai és automatizálási kutató intézetének tudományos munkatársa, bácskai mihályné, a szentesi általános iskola tanára, blaskó istvánné, a csepel autógyár festőmunkása, nagy lajosné, a földesi rákóczi tsz elnöke, koncsek aranka, az egészségügyi dolgozók szakszervezetének titkára, szabó józsefné, a sátoraljaujhelyi ktsz személyzeti vezetője, dési huber istvánné nyugdíjas, fáty boris nyugdíjas, baráth pálné, a mom mátészalkai gyárának alkalmazottja, szeglet balázné, az alsónemesapáti tsz tagja és kürolya istvánné, nagykanizsa vezető óvodója.

/folyt. köv./
16,50/gi

- 35 -

1410

bb 37. /ülést tartott ... 2. folyt./gi

a vitában elhangzottakat erdei lászlóné foglalta össze. a nőtanács állásfoglalásában leszögezte: egyetért a párt irányelveivel, a bennük meghatározott bel- és külpolitikai, szociális és kulturális célokkal, feladatokkal. a vita során elhangzott észrevételeket, javaslatokat eljuttatják a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának.

az országos tanács ülése makoldi mihályné zárszavával ért véget. /mti/

-. -

bb 51.

é k s á n d o r

1902- 1975

ny zs la

1975 január 15

mély megrendüléssel és fájdalommal tudatjuk, hogy hosszantartó betegség után január 15-én elhunyt ék sándor elvtárs, kosuth-dijas grafikus és festőművész, a párt-, a magyar és a nemzetközi forradalmi munkásmozgalom régi, kiemelkedő harcosa. *ésuhyo*

elhunyt elvtársunk temetése január 20-án / hétfőn/ délután 2 órakor lesz a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában. ék elvtárs volt harcostársai, barátai, művésztársai és tanítványai délután fél 2 órától róhatják le kegyeletüket a ravatalnál.

a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottsága

a magyar partizán szövetség

a kulturális minisztérium

a magyar képzőművészek szövetsége/mti/

-. -

17.25/ny

-36-

17.35

bb 51. halálra ítélte a bíróság a mecseki gyermekgyilkost

mm/ny fm la

1975 január 15.

a pécsi megyei bíróság dr. tamásfy józsef tanácsa háromnapos tárgyalás után szerdán délután hirdetett ítéletet a mecseki gyermekgyilkosság ügyében. a bíróság nyéki oszkár vádlottat különösen kegyetlen módon, aljas indokból elkövetett emberölés büntetésében mondta ki bűnösnek és ezért őt - nem jogerősen halálra ítélte.

a megyei bíróság ítéleti tényállása szerint nyéki oszkár 23 éves többszörösen büntetett előéletű, foglalkozás nélküli pécsi lakos, 1974 május 10-én reggel azzal az elhatározással ment a tettye környékére, hogy ott egy kislányt keres, akivel fajtalankodhat. azt is eldöntötte, hogy ha kell, áldozatát leüti. a tettyei kőbánya környékének egy elhagyott helyén találkozott ösze m.éva 8 éves kislánnyal, akit szülei a tettyei boltba küldtek vásárolni. a már hazafelé tartó kislányt a tettyei kőbánya felett egy gyalogösvényen megtámadta, többször ököllel az arcába sujtott, majd a nála levő üveggel fejbe ütötte. a dulakodás során egy szakadékba csuszta, ahol további nagyerejű ütések mért a kislány fejére. ezt követően az elájult gyermek fejét többször a köves talajhoz is hozzáverte. az ütések következtében elalélt kislánnyal ezután fajtalankodott, majd a gyermeket a helyszínről egy fenyveserdőbe vonszolta. ezután elmenekült. a kislány az elszenvedett súlyos bántalmazások következtében rövid időn belül életét vesztette./mti/

-. -

bb 50. ösztöndijasok találkozója a szovjet kultúra és tudomány házában

gy/pá/ny zs la

1975 január 15

szerdán találkozót tartottak a szovjet kultúra és tudomány házában azok a kohászat területén dolgozó szakemberek, akik a szovjetunió egyetemén és főiskolán szereztek diplomájukat. a találkozó résztvevőit dr. kocsis józsef, a kgm miniszterhelyettese köszöntötte és tájékoztatta a kohó-és gépipari idej feladatairól./mti/

-. -

17.35/ny

-37-

18.00

bb 53. az operaház igazgatósága közli

/s gi zs la

1975. január 15.

a basilides-bérlet tulajdonosaival, hogy január 19-én, vasárnap este a jenufa előadásán a „templomos asszony”, szerepében nagyzezsda kniplova, a prágai nemzeti színház magánénekesnője lép fel. /mti/

.-.

bb 54. szász károly istván festőművész kiállítása

t nn/mm gi zs la

1975. január 15.

szerdán az építők műszaki klubjában megnyílt szász károly istván festőművész kiállítása. a tárlaton a művész mintegy száz alkotását láthatják az érdeklődők. /mti/

.-.

bb 55. tovább nő a mezőgazdaság exportlehetősége - ésszerűen kell gazdálkodni a növényvédőszerrel, a műtrágyákkal, a fehérjetermékkel - a kém vezetői komárom megyében

vid/fm/ny la

1975 január 15

komárom megye mezőgazdaságának és élelmiszeriparának helyzetéről tanácskoztak szerdán tatabányán, a megyei tanácsnál. a kém munkatársai dr. madas andrás miniszterhelyettes vezetésével vitatták meg a feladatokat a megye vezetőivel, köztük havasi ferencsel, a megyei pártbizottság első titkárával és dr. kiss istvánal, a megyei tanács elnökével.

komárom megye mezőgazdasága és élelmiszeripara tavaly - a korábbi évekhez hasonlóan - dinamikusan fejlődött. az előzetes számítások szerint a mezőgazdasági nagyüzemek bruttó termelési értéke hatmilliárd forint volt, 11.4 százalékkal több az előző évinél. az állami gazdaságok vállalati eredménye várhatóan 37 százalékkal, a tsz-ek bruttó jövedelme 5.3 százalékkal emelkedett, s nem csak a tervezett, hanem az országos átlagos növekedést is meghaladta.

/folyt köv/
1800/ny

-38-

18 10

bb 55. / tovább nő a ...folyt/ny

gyorsan tért hódítottak a megyében az iparszerű termelési rendszerek. újabb termelőszövetkezetek léptek be a bábolnai kukorica-termelő / cps/ közös vállalatba, amelynek már a megye minden állami gazdasága tagja, és 7.000 hektáron munkához kezdett a bajai termelési rendszer is. így a megyében az idén, az országos átlagnál jóval nagyobb arányban, a kukorica vetésterületének 90 százalékán termelnek iparszerűen. hasonló az arány a cukorrépánál is, míg a kenyérgabona vetésterületének 26 százalékát művelik ilyen módon. a termelőszövetkezetek összes szántóterületének több mint 35 százaléka tartozik valamilyen termelési rendszerhez. kedvezően fejlődött az állattenyésztés, és az előző évinél mintegy 169 vagonnal több húst értékesítettek.

a kém vezetői örömmel vették tudomásul, hogy a nagyüzemek jól megalapozták az idei évet is. a gabonavetési tervet telteljesítették, cukorrépából pedig már eddig többet szereztek, mint amennyit a megyétől vártak. a zöldség-és burgonyatermesztés azonban még mindig gondot okoz.

a tanácskozáson főleg az idei tennivalókkal foglalkoztak. amellett, hogy a mezőgazdaságnak tovább nő a népgazdaságon belül a jelentősége és az exportlehetősége is, a tennivalók fegyelmezett, következetes munkát kívánnak országszerte mind a nagyüzemektől, mind az államigazgatási szervektől - a minisztériumtól kezdve a tanácsokig. elsősorban azoknak a termelés szempontjából fontos anyagoknak az ésszerű felhasználására hívta fel dr. madas andrás a figyelmet, amelyeknek jelentős része tőkés importanyag, és amelyeknél a minőségi és a mennyiségi eredmények romlása nélkül lehet megtakarítást elérni.

alaposan felül kell vizsgálni például a takarmányok összetételét. a túletetés nem hoz többletet, tehát olyan takarmányrecepteket kell kidolgozni, amelyekben csak a kívánt mértékű fehérje szerepel. ugyanakkor mindent meg kell tenni a hazai fehérjetermék-termelés növelése érdekében.

a hazai növényvédőszer-felhasználás három év alatt megkétszereződött. az ehhez szükséges tetemes devizaköltséget most is biztosította a népgazdaság. mivel azonban egyes termékeknél, elsősorban a cukorrépánál - az eredetileg tervezettnél is nagyobb arányban nő a termelés, tovább nő a növényvédőszer-igény is. ezért gondosan számba kell venni a készleteket. sok gazdaságban nagy mennyiséget halmoztak fel. ahol ezt az idén nem tudják hasznosítani, ott adják át más nagyüzemeknek.

/folyt köv/
18.05/ny

-39-

18 10

bb 55. / tovább nő....2.folyt/ny

a műtrágya-felhasználás nagymértékben növekedett. ma, amikor már átlagos a hektáronkénti 200 kiló hatóanyag feletti felhasználás, különösen nagy gondot kell fordítani az összetételre. a rossz arányban adagolt műtrágya nem hoz többlettermést, - s így nagy pazarlás, - emellett még a környezetre is károsan hat, mivel a növény nem tudja feldolgozni. fontos tehát, hogy minden nagyüzemben növényfeleségenként és táblánként pontosan meghatározzák a legcélszerűbb műtrágya-adagokat. /mti/

-. -

bb 56. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13,00 órától 18,00 óráig:

/gi la

1975. január 15.

36. dabronaki gyula sajtótájékoztatója
37. a nőtanács ülése
38. lakásépítés
39. halálos gázolások
40. szocialista brigádok sárospataki osztályokat patronálnak
41. kiállítási program észak-magyarországon
42. tot-ülés
43. csak a koordinált döntés alapján gyártott növényvédőszerre ad engedélyt a mém
44. a szegedi nemzeti színház békéscsabán
45. simon jános györgy kiállítása
46. kitüntetés
47. portugál ujságíró küldöttség
48. lengyel plakátkiállítás
49. influenza
50. ösztöndíjasok találkozója
51. elhunyt ék sándor
52. halálra ítélte a bíróság a mecseki gyermekgyilkost
53. operaházi közlemény
54. szász károly istván kiállítása
55. mém vezetők komárom megyében
56. hírjegyzék

/mti/

-. -

- 40 /

18,10/gi

18¹⁰
p

bb 57. időjárásjelentés

/gi la

1975. január 15.

az országos meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

párás, több helyen ködös idő.

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős, párás idő, a dunántúlon csak néhány helyen, az ország keleti felén még többfelé köd, egy-két helyen ködszitalással. a dunántúlon megélénkülő, néhány helyen időnként megerősödő, keleten általában mérsékelt déli szél. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet a tartósan ködös helyeken 0 fok körül, a reggeli óráktól ködmentes helyeken kevéssel 10 fok felett. /mti/

-. -

v e m b a r g ó: 22,00 óráig!!!

bb 58. malév-gép szerencsétlensége ferihegyen

/gi la

1975. január 15.

a magyar távirati iroda jelenti:

a magyar légitársaság vállalat il-18 típusú repülőgépe berlinből hazatérőben leszállás közben a ferihegyi repülőtéren szerencsétlenül járt. a kilenc főnyi személyzet életét veszítette. a repülőgépen utasok nem tartózkodtak. a szerencsétlenség okának kivizsgálását a hatósági szakbizottság megkezdte. /mti/

-. -

bb 59. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18,00 órától zárásig:

/gi la

1975. január 15.

57. időjárásjelentés
58. malév-gép szerencsétlensége
59. hírjegyzék
/mti/

- v é g e -

21,10/gi

- H -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

21¹⁰